

收费标准不变,信息更加安全

# 电子护照办理首日 210名市民“尝鲜”

## 我市昨日开始正式受理申请 旧版普通护照在有效期内仍可正常使用



核心提示

□记者 武逸民 通讯员 马少龙 王红鹏

“申请电子护照很方便,拇指一按,再拍一张照片,就完事了。”我市首位申请办理电子普通护照(以下简称“电子护照”)的市民刘全泰说。昨日是我市正式受理电子护照申请的第一天,包括刘全泰在内,共有210名市民成功申请了电子护照。

### 申办电子护照,条件、时限、收费标准未变

市公安局出入境管理处负责人宋志刚介绍,申请办理电子护照的条件、时限和收费标准,均与以往办理旧版护照相同,最大的不同是办理流程增加了采集申请人指纹及签名信息等。

记者在申请现场看到,在民警的提示下,市民按照先右手、后左手的顺序,在指纹采集器上每只手各留下1枚指纹(手指的优先顺序为拇指、食指、中指、无名指和小指)。若一只手无法采集到有效的指纹信息,须采集另一只手有效的2枚指纹信息。

对于因指纹缺失、损坏无法按捺指纹的申请人,可不采集该申请人的指纹

信息。

宋志刚说:“申请人因手指伤病无法按捺指纹且受理机关无法判断的,申请人需提交二级以上医院出具的证明,并在手指伤病痊愈后到受理机构换发护照、补采指纹。”

除了现场采集指纹、拍照外,申请人还需现场签名。市公安局出入境管理处工作人员表示,因申请人的现场签名信息要扫描至电子普通护照资料页,因此申请人签名时不能连笔,也不能有断点。

据观察,市民申请办理电子护照,在证件齐全且不排队的前提下,5分钟左右即可办理完毕。

### 和以往相比,申请人需填内容简化不少

市公安局出入境管理处民警谢玉清介绍,和以往相比,市民申请办理电子护照需填写的表格内容也简化不少。

新版的中国公民护照申请表仅需填写身份证号码、家庭住址、拟前往国家、申请类别等内容;出境事由、申请赴港澳台通行证类别及本人简历等原需填写的内容已被取消。

昨日,市公安局出入境管理处共成功受理电子护照申请210份。通过审核

后,申请人将在10个工作日内拿到电子护照。

电子护照有什么好处?宋志刚说,最大的好处是可避免“认脸不认人”的情况发生。比如,一女士在国外做了整容手术,回国时因相貌改变较大会被拒绝入境。电子护照启用后,护照持有人可用个人指纹信息获得认证。同时,电子护照也可避免假冒他人出入境的情况发生。

### 旧版普通护照在有效期内的,仍可正常使用

电子护照启用后,以前发放的旧版普通护照能否继续使用?旧版普通护照在什么情况下可以换成电子护照?

宋志刚表示,电子护照启用后,原有的旧版普通护照可继续使用。但有下列情形之一的,须申请换发电子护照:护照的签证页即将使用完毕的;护照有效

期不足6个月的,或有效期在6个月以上但有材料证明该有效期不符合前往国要求的;公安部出入境管理机构认可的其他情形。

据悉,电子护照持有人未满16周岁的,其电子护照有效期为5年;16周岁以上的,有效期为10年。

### 现场采集信息前,可先在网上办理部分业务

为方便市民,市公安局出入境管理处还推出了网上预先办理业务,具体程序如下。

**第一步:**申请市民须登录市公安局网站(<http://www.lypolice.gov.cn>),点击“出入境”下载中国公民普通护照申请表;按要求填好,用A4纸打印正反两面。

**第二步:**用A4纸复印身份证正反面、户口簿有户号页和申请人资料页。

**第三步:**到有相关资质的照相馆拍照,并保管好相片信息采集回执。

完成这几步后,申请人就可拿着以上材料到市公安局1楼出入境办证大厅直接办理信息采集及交费业务。

为方便首次申请办理电子护照的市民,市公安局出入境管理处下一步将启用自助填表设备。届时,申请人只需在设备上刷一下二代身份证,相关表格便会自行填写打印。

## 我国电子普通护照 正式签发启用

□据 新华社

中华人民共和国电子普通护照签发启动仪式15日在北京举行,标志着我国公民的国际旅行证件正式迈入全数字化时代。

记者在启动仪式上看到,电子普通护照在外观设计上,采用了以“辉煌中国”为主题的图案元素,通过常光、荧光和水印三种图案表现形式,呈现出我国31个省市区和香港、澳门、台湾地区具有地域代表性的元素,我国56个民族的人物形象,展示了我国山河的瑰丽多姿、历史文化的源远流长和中华民族的和谐统一。

公安部副部长孟宏伟在启动仪式上表示,护照是公民在国外证明国籍和身份的重要证件,持有中国护照,即表明具有中国国籍。

据悉,我国公安机关年均签发普通护照的数量由20世纪90年代中期的100万本跃升至1000万本,且仍以每年近20%的增长率递增,有3800万中国公民持有普通护照。



在民警的提示下,一名申请人在指纹采集器上留下指纹。 记者 武逸民 摄



一名申请人进行现场签名。 记者 武逸民 摄



电子护照封面多了一个相机形状标志。 (据《扬子晚报》)



资料页多了签名一栏。 (据《扬子晚报》)

### 相关链接

#### 申请人要注意些啥

1.申请时须提供近期免冠照片一张,填写完整的中国公民因私出国(境)申请表;须提供居民身份证和户口簿及复印件。居民身份证领取、换领、补领期间,可提交临时居民身份证和户口簿及复印件。

2.未满十六周岁的公民应由监护人陪同,并提交其监护人出具的同意出境意见、监护人的居民身份证或者户口簿、护照及复印件。

3.国家工作人员应当按照有关规定提交本人所属工作单位或者上级主管单位按人事管理权限审批后出具的同意出境证明。

#### 相关费用是多少

根据国务院价格行政部门和财政部的规定,办理电子普通护照的费用与办理旧版护照的相同,即首次办理电子护照,费用为200元/本;换发普通护照,费用为220元/本(含换发加注费);原普通护照失效需重新申请的,费用为220元/本(含曾持照加注费);原普通护照被盗、损毁需补发的,费用为220元/本(含补发加注费);原普通护照丢失需补发的,费用为420元/本(含补发加注费)。

#### 电子护照嵌入芯片 安全美观

□据《扬子晚报》

电子普通护照是在传统本式普通护照中嵌入电子芯片,并在芯片中存储持照人个人基本资料以及面部肖像、指纹信息的新型本式证件。在物理防伪方面,电子普通护照采用了异型隔色、光彩油墨、激光穿孔、高分辨全息等多项防伪技术,增强了电子普通护照的物理防伪水平。

电子普通护照不仅安全,也更为美观。相比之前旧版普通护照,电子普通护照枣红色封皮上多了一项电子护照的烫金标志,第2页资料页上还有持照人签名一栏。